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KURZBERICHT  
 

4. Gemeinderatssitzung 
am 23. Mai 2022 

 
49. Bauvorhaben im Gebiet der Bausperre 
a. Einfamilienhaus – Raiffeisenstraße – Beschlussfassung gem. § 52 Abs. 3 Bgld. RPG 2019 
b. Doppelhäuser – Meierhofareal Lorettostraße/Fabriksgasse – Beschlussfassung gem. § 52 Abs. 3 Bgld. 
RPG 2019 
c. Doppelhaus – Leithaweg – Beschlussfassung gem. § 52 Abs. 3 Bgld. RPG 2019 
 
Aufgrund der Erkenntnis der Aufsichtsbehörde mussten drei Beschlüsse über Bauvorhaben in der befristeten 
Bausperre neu, in einer öffentlichen Sitzung, gefasst werden. Dem Auftrag kam der Gemeinderat in dieser Sitzung 
nach. Zusätzlich wurde für das Bauvorhaben am Meierhofareal eine ergänzende Stellungnahme eingeholt. 
Folgende Bauvorhaben wurden behandelt: 
 

 Einfamilienhaus 
Raiffeisenstraße 

Doppelhäuser 
Meierhof 

Doppelhaus 
Leithaweg 

 

 
 

 

Bauplatzgröße 1.104 m2 19.541 m2 1.013 m2 
Mögliche Wohneinheiten 2 55 2 
Wohneinheiten gebaut 1 36 2 
Mögliche 
Bebauungsdichte 40 % 30 % bzw. 40 % 40 % 

Tatsächliche 
Bebauungsdichte 30,35% 24 % 40% 

 
50. Digitalisierung der Volksschule Hornstein – Vergaben 
a. Digitale Tafeln – Beschlussfassung 
b. Tabletkoffer – Beschlussfassung 
c. Virtuelle Klasse – Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat beschließt für die Digitalisierung der Volksschule Hornstein folgende Vergaben: 

• 12 Digitale Tafeln um € 116.201,86 brutto an die Firma clever on smart 
• 1 Tabletkoffer mit 25 iPads um € 18.252 brutto an die Firma JT Computer 
• 13 WLAN-Hotspots und 2 Switches um € 11.659,93 an die Firma JT Computer 
• 14 Lehrer-Laptops inkl Support-Konzept um € 30.851,59 an die Firma JT Computer 

 
51. Zu- und Umbau Volksschule Hornstein – Vergabe Heizung-Lüftung-Sanitär - Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe des Heizung-Lüftung-Sanitär-Gewerks an die Firma Franye OT GmbH zu 
einer Angebotssumme von 118.651,10 Euro.  
 
52. Verkehrsberuhigung in der Seesiedlung Hornstein 
a. Ansuchen Bezirkshauptmannschaft - STVE-Plan – Beschlussfassung 
b. 30er Beschränkung und Bodenmarkierungen – Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat beschließt folgende verkehrsberuhigende Maßnahmen für die Seesiedlung Hornstein: 
 
• Verkehrsberuhigung durch 30er-Beschränkung 
• Verkehrsberuhigung durch Bodenmarkierungen 
• Neuregelung des Vorrangs in den Stichstraßen  
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• Versetzen der Ortstafeln auf den rechtmäßigen Stand 
• Kenntlichmachung als Erholungsgebiet 
 
Aufgrund der Kompetenzaufteilung muss die Bezirkshauptmannschaft Eisenstadt-Umgebung die Ortstafeln und den 
Vorrang verordnen, die Gemeinde selbst kann die Geschwindigkeitsbeschränkungen und die Bodenmarkierungen 
bestimmen. Die gesamten Kosten für die Maßnahmen (Planung und Umsetzung) werden vom Grundeigentümer, 
Esterhazy, getragen. 
 
53. LAG nordburgenland plus – Verlängerung der Mitgliedschaft 2023-2027 – Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat beschließt die Verlängerung der Mitgliedschaft bei der LAG nordburgenland plus. Die lokale 
Aktionsgruppe (LAG) unterstützt bei der Förderungsabwicklung und bietet somit zahlreiche Förderschienen für 
Projekte der Gemeinde.  
 
54. KLAR! Invest – Vergaben 
 
Im Rahmen der KLAR!-Invest-Förderung wurden der Marktgemeinde Hornstein folgende Projekte zur Beschattung 
und Hochwasserschutzmaßnahmen bewilligt: 
 

• Errichtung eines Pavillons am Spielplatz zur Beschattung inkl. einer E-Bike-Ladestation 
• Maßnahmen zur Oberflächenentwässerung am Bauhof, Goldbergweg und in der Schneckengasse. 

 
Die gesamten Projektkosten belaufen sich auf € 51.312,14, wobei eine Förderung in Höhe von 75 Prozent (€ 38.480) 
zugesagt wurde. Der Gemeinde bleiben somit für dieses umfangreiche Projekt lediglich Kosten in Höhe von  
€ 12.912,15. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der einzelnen Gewerke. 
 
55.Bericht des Bürgermeisters 
 
Kreditfinanzierung Volksschule Hornstein 
Der Bürgermeister berichtet, dass bereits Anfang April die Kreditgenehmigung für die Volksschule eingetroffen ist. 
Das Darlehen wurde in voller Höhe, somit mit einer Summe von 2,8 Millionen Euro, genehmigt. 
 
Leithaland-Bus 
Der Bürgermeister berichtet, dass der Leithaland-Bus ab 9. Juni wieder im Einsatz ist. Diesmal unterstützen das 
Projekt die Gemeinden Hornstein, Leithaprodersdorf, Loretto, Stotzing und Wimpassing. Die Projektkosten für 
Hornstein liegen bei rund € 10.000. 
 
Billa-Neubau 
Der Neubau der Billa-Filiale hat bereits begonnen. Laut Bauzeitplan soll es im Sommer (voraussichtlich August) zu 
einer kurzen Schließzeit von ca. drei Wochen kommen. In dieser Zeit steht der Hornsteiner Ortsbus für Fahrten zu 
einem benachbarten Nachversorger kostenlos zur Verfügung.  
 
56. Bestellung eines neuen Mitglieds im Prüfungsausschuss – Beschlussfassung 
 
Durch die Rücklegung der Funktion im Prüfungsausschuss von Hubert Schmitl wurde diese Stelle vakant und ist 
entsprechend § 34 Bgld. GemO die Neuwahl gemäß § 82 GemWO 1992 vorzunehmen. Der gesamte Gemeinderat 
wählte auf Vorschlag GR Natascha Gertlbauer in den Prüfungsausschuss.  
 
57. Bericht des Obmanns des Prüfungsausschusses Sitzung vom 30.03.2022 
 
Der stellvertretende Obmann des Prüfungsausschusses berichtete von der Sitzung vom 30.03.2022. Gegenstand 
der Prüfung waren das Hornsteiner-Jubiläumsbadetuch sowie die Hornstein-Gutscheine. Es wurden keine 
Unregelmäßigkeiten festgestellt.  
 
58. Grundverkehrsbezirkskommission-Neubestellung – Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat entsendet Ing. Walter Zwiletitsch und Johannes Schmitl, BA (Ersatzmitglied) als neue Mitglieder in 
die Grundverkehrsbezirkskommission.  
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59. Start Projekt Gütesiegel MINT für Kindergarten und Volksschule – Beschlussfassung 
(Antrag von 6 Gemeinderäten der SPÖ-Fraktion gem. § 38 Abs. 4 Bgld. GemO) 
 
Der Gemeinderat befürwortet die Umsetzung des Projekts MINT-Gütesiegel. Vor Umsetzungsstart werden 
Gespräche mit Direktion und Kindergartenleitung geführt.  
 
60. Maßnahmenpaket leistbare und nachhaltige Gesundheitsversorgung für Hornstein – Beschlussfassung 
(Antrag von 6 Gemeinderäten der SPÖ-Fraktion gem. § 38 Abs. 4 Bgld. GemO) 
 
Der Gemeinderat beschließt: 

• Der Bürgermeister wird beauftragt sich bei den Krankversicherungsträgern für zusätzliche Kassenverträge 
für die Ärzte im MKH einzusetzen. 

• Der Gemeinderat tritt für die zügige Errichtung einer Primärversorgungseinheit ein und beauftragt den 
Bürgermeister sich für die Schaffung einer dritten Kassenarztstelle im Rahmen der 
Primärversorgungseinheit in Hornstein einzusetzen. 

• Seitens der Gemeinde Anstrengungen zu unternehmen, um eine Kinderärztin oder einen Kinderarzt im 
GHZ anzusiedeln. 

• Seitens der Gemeinde wird an das Land herangetreten, um Tagsätze für Pflegeheim und 
Tagesseniorenplätze freizugeben 

 
 
61. Stärkung und Absicherung der Nahversorgung in Hornstein– Beschlussfassung 
(Antrag von 6 Gemeinderäten der SPÖ-Fraktion gem. § 38 Abs. 4 Bgld. GemO) 
 
Der Gemeinderat beschließt die Erarbeitung eines Konzepts für Fahrten des Ortsbusses während der 
Schließzeiten der BILLA-Filiale sowie weitere Gespräche mit den regionalen Nahversorgern und die Erarbeitung 
eines Konzepts für einen Selbstbedienungs-Container.  

62. 750 Jahre Hornstein – Ehrungen – Beschlussfassung (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) 
 
63. Firmenförderung (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) 
a. Kommunalsteuerförderung – Beschlussfassung 
b. Kommunalsteuerförderung für Lehrlinge – Beschlussfassung 
 
64. Personalangelegenheiten (unter Ausschluss der Öffentlichkeit) 
a. Änderung eines Dienstverhältnisses im Kindergarten – Beschlussfassung  
b. Änderung eines Dienstverhältnisses im Kindergarten – Beschlussfassung  
c. Änderung eines Dienstverhältnisses im Kindergarten – Beschlussfassung  
d. Änderung eines Dienstverhältnisses im Kindergarten – Beschlussfassung  
e. Änderung eines Dienstverhältnisses im Kindergarten – Beschlussfassung  
f. Änderung eines Dienstverhältnisses im Kindergarten – Beschlussfassung  
g. Verlängerung eines Dienstverhältnisses am Bauhof – Beschlussfassung  
h. Abschluss eines befristeten Dienstverhältnisses am Bauhof – Beschlussfassung  
i. Bericht Personal 
 
Gemäß § 44 Bgld. GemO ist die Öffentlichkeit dann auszuschließen, wenn beispielsweise Daten der Parteien zur 
Sprache kommen können, die der Amtsverschwiegenheit bzw. dem Datenschutz unterliegen. 
 
65. Allfälliges 
 
Der Bürgermeister teilt den Termin der nächsten Sitzungen, wie folgt mit: 
 Gemeinderatssitzung 20. Juni 2022 


